

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 1. — Telefon: 159-590, 159-490
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

B 1. kiadás 1953. december 5. 6 óra -- perc

A FÖLDKOTRÓ VÁLLALAT DOLGOZÓI JÓL FELKÉSZÜLTÉK A TÉLI MUNKÁRA

i VT/F/PE KL Mr

1953. december 5.

A Földkotró Vállalat - a mélyépítőipar legjobban gépesített vállalata - már november 5-én befejezte 1953 évi tervét. Az azóta eltelt időszakban a vállalat dolgozói az ország különböző részein lévő munkahelyeken - így többi között a Keleti Főcsatorna építésénél, az oroszlanói külszini szénfejtésnél, a sztálinváros-rétszilasi vasutvonal építkezésénél, az öntöző- és belvizrendező csatornaépítésekénél - mintegy 550.000 köbméter földet mozgattak meg.

A sokszor kedvezőtlen időjárás ellenére is hősi munkát végző dolgozókról a vállalat vezetősége mindenkor körültekintően, figyelmesen gondoskodik. Már a téli hideg idő beállta előtt ezer darab esőköpenyt, 800 vattaruhát és 150 bundát osztottak szét a dolgozók között. A vidéki helységeken elszállítás olt munkások részére - a kollektív szerződésnek megfelelően - biztosították a tüzelőanyagot. Megszervezték a dolgozók meleg itallal való ellátását is.

/MTI/

- - - -

A TUDAKOZÓNÁL IS MEG LEHET ÉRDEKLŐDNI A PONTOS IDŐT, HA A "PONTOS IDŐ" VONALÁN ROSSZUL ÉRTHETŐ AZ ÓRA VAGY A PERC

i & A/Szné/PE KL Mr.

1953. december 5.

A "pontos idő" bemondásait a közönség sokszor kifogásolja. A gépi berendezés ugyanis a hosszú használat miatt erősen megkopott és ezért a hang sokszor nem elég tiszta, a számokat nem lehet pontosan érteni. Ennek a hibának megszüntetésére a posta új hangfelvétellel siet a nagyközönség segítségére. Ameddig az új hangfelvételt üzembe nem helyezik, addig ha valaki a pontos idő bemondását nem érti jól, a tudakozónál is /170-170, vagy 229-810/ is megérdeklődheti az időt. /MTI/

K

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1953. december 5.

6 óra⁰⁵ perc

HAVONTA TIZENNYOLC-HUSZEZER DARAB PARKETTAKOCKÁT KÉSZITENEK A
LANDLER JENŐ JÁRÓMŰJAVÍTÓBAN AZ ÉPÜLŐ ÚJ LAKÁSOKHOZ

i VT/F/Gy KL Mr 1953. december 5.

A MÁV Landler Jenő Járóműjavító Üzemi Vállalat dolgozói is elhatározták, hogy bekapcsolódnak a közszükségleti cikkek gyártásába. A kocsijavító műhely fémegmunkáló részlege keményfa-hulladékból havonta tizennyolc-huszezer darab parkettakockát készít az épülő új lakásokhoz. Ez öt kétszobás lakás parkettázásához elegendő. A vállalat egyéb üzemszékei pedig rendszeresen átadják a hulladékfaanyagokat kisipari termelészövetkezeteknek, hogy azokból különféle közszükségleti cikket gyárthassanak./MTI/

TUDOMÁNYOS EGYESÜLET A JOBB MINŐSÉGÉRT

i Gő/SzE/Gy NL M 1953. december 5.

Hazánkban a felszabadulás után kezdődött meg a műszerek nagyüzemi gyártása. A fiatal iparág azóta hatalmas fejlődésen ment keresztül, termelése ma már tizszerese a háborúelőttinek.

A műszeripar tudományos egyesülete, a Mérés-technikai és Automatizálási Tudományos Egyesület tagjainak oroszlánrésze van az iparág nagyarányú fejlődésében; munkatársai a műszergyárak készítményeinek bírálatával és azok szélesebbkörű alkalmazásával foglalkoznak.

Jelenleg az Elektronikus Műőműszerek Gyára, a Laboratóriumi Felszerelések Gyára, a Ganz Árammérőkészülékek Gyára készítményeit bírálják. Javaslatuk alapján eddig már több típus, így például a precíziós fajsúlymérő és a precíziós mérlegek konstrukcióját megváltoztatták.

A műszerek gazdaságosabb felhasználása érdekében az élelmiszeripari, textil-, fa- és papíripari egyesületek, valamint a Micsurin Agrártudományi Egyesület munkatársaival közös értekezleteket tartanak, amelyeken ismertetik, hogy a jelenleg gyártott műszereket az egyes iparágakban hányféleképpen tudják előnyösen alkalmazni. A felmerült kívánságok alapján pedig javaslatot tesznek a gyárak felé az új műszerek gyártásának mennyiségére és gyártási sorrendjére vonatkozóan.

A műszerek jobb és szélesebbkörű használata érdekében az egyesület az Anyagvizsgáló Készülékek Gyárában brigádot alakított, amely felülvizsgálja a gyárban használatos műszereket és kiintatja, milyen egyéb célokra lehet azokat felhasználni./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1953. december 5.

6 óráo pere

ÖTVEN DIAFILMVESTITŐGÉPET KAPNAK A NAGYOBB BÁNYÁSZ-LEGÉNYSZÁLLÁSOK
ÉS BÁNYÁSZ-KULTURÓTHONOK

i Hbj/Szné/Gy NL Mr 1953. december 5.

A bányász-kulturotthonokban és legényszállásokon eddig nem volt mód arra, hogy vetített-képes szakmai- és ismeretterjesztő előadásokat tartsanak, mert nem volt diafilmvetítőgép.

Kormányzatunk decemberben a nagyobb szálláshelyekre és kulturotthonokba 50 diafilmvetítőgépet küld. Ugyanakkor 68.000 forint értékben szemléltető eszközöket is juttat a bányászoknak a szakmai előadások és továbbképző tanfolyamok színvonalának emelésére. /MTI/

AZ IDÉN 56 KÖZSÉGET KAPCSOLTAK BE A VIDÉKI AUTÓBUSZHÁLÓZATBA

i VT/B/Gy KL M 1953. december 5.

A MÁVAUT ez év elejétől 32 új vonalon indított autóbuszokat, az ország különböző részein meglévő vonalakon pedig 421-el növelték a járatok számát. Ennek eredményeként - a dolgozó parasztság érdekeinek fokozott szem előtt tartásával - az idén újabb 56 községet kapcsoltak be a vidéki autóbuszhálózatba, köztük több olyat, ahol eddig sem vasút, sem más közlekedési eszköz nem volt. Az autóbuszmegállókat számát 108-al szaporították, s ezek nagyrészt termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, valamint a nagyobb ipari centrumok felé vezető utakon helyezték el. /MTI/

A LÁGYMÁNYOSI DOHÁNYGYÁRBAN JAVITJÁK A CIGARETTA MINŐSÉGÉT

i gyr/Szné/Gy Sz M 1953. december 5.

A cigaretta minőségének javítása érdekében a Lágymányosi Dohánygyárban a kocsánykiverő gépeket más fordulatszámra állították át, hogy ne jusson annyi kocsányszár a cigarettába. Az előkészítőben a vágásnál gőzöléssel nedvesítik a dohányt. Több munkát állítottak be a dohánylevelek szétszedéséhez, s a gondosabb dohányválogatás is javítja a minőséget.

Sok panasz hangzott el a cigaretták alakja ellen: már gyártás közben deformálódtak. Ezért még ebben az évben bevezetik az egységes "formakamrát", amely a töltőgép alkatrésze, s egyforma, metszetős, ovális formát ad a cigarettának. /MTI/

B 4. kiadás

1953. december 5.

6 óra 15perc

UJTIPUSU KOLESZOV ESZTERGAKÉS A GYŐRI WILHELM PIECK VAGON- ÉS GÉPGYÁRBAN

i DI/SZE/Gy NL Mr 1953. december 5.

A Győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár szép eredményekkel dicsekedhet. Többszörös élizem, megszerezte a SZOT és a minisztertanács vándorzásdíját. Rendszeresen teljesíti előirányzatát és exportkötelezettségeinek is eleget tesz. A műszakiak segítségével, a Koleszov-módszer alkalmazásával és továbbfejlesztésével szép eredmények születtek. Legutóbb Jámbor Sándor, a gyár egyik mérnöke készített egy újtipusu Koleszov geometriájú mechanikus felerősítési esztergakést. Ennél a keményfémleapka - amely tulajdonképpen a forgácsolást végzi - cserélhető, ami a kés-szár elhasználódását is megszünteti. Ezzel jelentős mennyiségű szerszámacélt takarítunk meg. Ezenkívül leegyszerűsíti a Koleszov geometriájú kés készítését és lehetőséget nyújt arra, hogy a kések utánélezésében még bizonytalan fiatal szakmunkások, átképzősök is alkalmazhassák a Koleszov-módszert. A tartalék-lepkát ugyanis előre megkapják és ezt szükség esetén csupán cserélni kell a késszárba.

A mechanikus felerősítési esztergakést több mint 100 különféle munkadarabon próbálták ki, s amint a kísérletek bizonyítják, nagyszerűen bevált. /MTI/

AZ IPAR SEGÍTSÉGE A MEZŐGAZDASÁGNAK

i HGY/F/Gy NL Mr 1953. december 5.

A gépállomásokon alkatrészjavító műhelyeket létesítenek a közeljövőben. Ezeknek a műhelyeknek a berendezéseit három budapesti üzem, a Drótháló Vállalat, a Minőségi Lakatosárugyár és a Vasredőnygyár dolgozói készítik. A berendezések gyártásához szükséges anyag hosszú ideig késlekedett, így a három üzemben nem tudtak idejében hozzáfogni a gyártáshoz. Ezt az időt sem töltötték azonban tétlenül. Előkészítették a gyártáshoz szükséges rajzokat, szerszámokat és most ennek eredményeként gyorsabban halad a munka. A három üzemben a vasállványok, lakatosasztalok, kovácsüzemhelyek, szerelő- és hegesztőasztalok, valamint az egyéb műhelyberendezések elkészítését a késlekedés ellenére még ebben az évben befejezik és megtörténik a felszerelések átadása is. A balesetelhárítás szempontjából igen fontos oxigén és gázpalack-tartó állványokat is készítenek az üzemek dolgozói. A berendezések gyártásánál a legkorszerűbben felszerelt szovjet gépállomások javítóműhelyeinek tapasztalatait használják fel. A jövő évelejtén már meg is kezdhetik a munkát a gépállomások alkatrészjavító műhelyeiben. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1953. december 5.

6 óra 20 perc

A HÉT KÖNYVEI

1953. december 5.

k ÁKV PE Bc M

Szikra Könyvkiadó

Fűzve Kötve

Sarkov-Pevzner: A japán nép leigázása és a japán-angol-amerikai ellentétek kiéleződése 67. o.

3.- --

Sztálin: A marxizmus és a nyelvtudomány kérdései. 2. kiad. 47 o. /A marxizmus-leninizmus kiskönyvtára 63./

1.- --

Szépirodalmi Könyvkiadó

Fast: Spartacus /Regény/ 373 o.

-- 23.-

Varga Imre: Jóreménység /Elbeszélés/ 61 o. /Uj magyar elbeszélések/

2.50 --

Ifjúsági Könyvkiadó

Defoe: Robinson /Ifjúsági regény/ 2 kiad. 189 o.

-- 14.-

Grimm: Legszébb mesék. 2. kiad. 181 o.

-- 16.-

Hát ez mi: /Képeskönyv/ 2 kiad. 16 o.

-- 18.-

Jevdokimov-Mednyikov: A Don meghódítása. 136 o.

5.- --

Kalinyin: A Komszomol dicső utja /Gyűjtemény/ 127 o.

-- 10.-

Keszthelyi Zoltán: Város, falu, erdő /Versek/ 56 o.

-- 10.-

Marsak: Kölyök a ketrecben /Képeskönyv/ 32 o.

-- 20.-

Mihalkov: Öt kis cica /Képeskönyv/ 2 kiad. 10 o.

-- 10.-

Móricz Zsigmond: Iciri-piciri - A török és a tehének 3. kiad. /Gyermekversek/ 32 o.

-- 10.-

Móricz Zsigmond: A nehéz két garasos /Mesék/ 3. bőv. kiad. 103 o.

-- 12.-

Rajgyűlések könyve. Összeáll. a DISZ K.V. úttörő osztálya. 291 o.

10.- --

Művelt Nép Könyvkiadó

Aptheker: Az amerikai négererek történetéből. 186 o.

-- 18.50

Hmelnyickij: Przsevalszkij utazásai. 191 o.

-- 20.-

Kassák Lajosné: Számtan. 231 o. /Műveltség Könyvtára/

-- 10.-

Madarász Andor: A Balaton világa. 177 o.

-- 17.-

Népszava Könyvkiadó

Szamos Rudolf: Bányászok. 117 o. /Bányászok kiskönyvtára/

5.50 --

Vidor Miklós: Szinjátszók /Elbeszélés/ 122 o. /Kultur munkások könyvtára/

7.50 --

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1953. december

6 óra 25 perc

EGY HONAPPAL A HATÁRIDŐ ELŐTT ELKÉSZÜLT A 11-ES SZÁMU HAJÓ AZ ÓBUDAI HAJÓGYÁRBAN

i SL/KV/He NL Mr

1953. december 5.

A hajóépítés minden művelését sztahanovista munka jellemzi az Óbudai Hajógyárban. A motorok öntvényeinek gyártását zuhanólapkás öntéssel teszik gyorsabbá, tökéletesebbé, a személyhajók hatalmas testét előregyártott elemekből készítik. Így nem meglepő, hogy egy év alatt felére csökkent egy-egy személyhajó elkészítésének ideje.

A 11-es számú folyamjáró hajó építésénél az eddigieknél is jobb eredmény született. Az öntvényeket a határidőnél három héttel előbb gyártották le, ugyancsak három héttel a tervezett időpont előtt becsátották vízre a 350 személy befogadására alkalmas minden kényelemmel felszerelt hajót. Örömmel jelentik a gyár dolgozói, hogy a hajó egy hónappal a határidő előtt átadásra készen áll.

A 11-es hajó befejező munkálatai közben meggyorsult a 12-es személyszállító hajó gyártásának üteme is. A hajó elkészítése csak a jövőévi programban szerepel, a hajóépítők azonban úgy igyekeztek, hogy még a fagy beállta előtt vízre bocsáthassák. Tudták, ha ez sikerül, semmi akadálya annak, hogy a hajó még ez évben tervon felül elkészüljön. A szorgalmas munkával nem is lett volna baj, a vízre bocsátás céljára azonban természeti akadály gördült: az igen alacsony vízállás. Alacsony vízállásnál kockázatos a hajó vízre bocsátása, mert a part igen meredek, a felső szinttől pedig nagy a távolság a sekély víz felszínéig. A hirtelen zuhanástól a hajó megrongálódhat.

Az akadályt a gyár kollektív munkája győzte le. 40 hajókovács egy héten keresztül valóságos lefaragta a Duna meredek partját. A 30-32 fokos partesést 18 fokos "sikló pályává" építették át, amely most már alkalmas volt arra, hogy a hajót minden kockázat nélkül óvatosan a vízre cresszék.

Jakus Dezső és Dravitz Ernő, sztahanovista asztalosok vezetésével jól halad a befejező munka a hatalmas hajók étkező és háló helyeinek építésénél, a padlózat berakásánál. Ugy tervezik, hogy december 28-ra teljesen elkészül ez a hajó is. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953. december 5.

6 óra 30 perc

ÚJ UTDANEVEK BUDAPESTEN

i Im/B/He Mi M

1953. december 5.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága elfogadta a népművelési állandó bizottság utcanév albizottságának javaslatát a Budapest területén lévő reakciós nevű utcák nevének megváltoztatására. Ennek a javaslatnak az alapján tovább bővül azoknak az utcáknak a száma, amelyeknek megváltoztatták a nevét.

A XIV. kerületben a Turán-utca Vadas Mártonról, a Turán-tér pedig Vadas Andorról, a munkásmozgalom két mártírjáról kapta új nevét. A VIII. kerületi Beniczky-utcát Beniczky Lajos 1848-as honvédtábornokról, az 1864-es Habsburg-ellenes összeesküvés vezetőjéről, a XIV. kerületi Röpássy-utcát pedig Röpássy Jenőről, az 1848-49-es szabadságharc honvédtábornokáról nevezték el.

A II. kerületben a Hadapród-utca Koloman László, az első budai magyar színikazgató nevét viseli majd, a Kapy-utca pedig Kultsár Istvánét, aki a XVIII. század végén élt és az első budai újságíró volt. Arany János műveinek egyik legkedvesebb nőalakja, Rozgonyi Piroska után nevezték el a III. kerületben a Drugoth-utcát. A IV. kerületben a Wekerle-utca Ambrus Zoltán író, a Ráday-utca pedig Barabás Miklós, a XIX. század nagy magyar festője nevét viseli ezután. Az V. kerületi Kaplony-utca neve Henszlmann Imre-utca. Henszlmann a műemlékbizottság megalapítója volt. A Koháry-utca Nagy Ignác regényíróról, a Dalmady Győző-utca Vitkovics Mihályról, az első posti irodalmi szalon megszervezőjéről, a VIII. kerületben lévő Simor-utca Vajda Péter íróról kapta nevét. A XII. kerületi Miasszonyunk-utja új neve Bajor Gizi-utca, a XIII. kerületi Csáky-utcáé pedig Hegedűs Gyula-utca.

A VIII. kerületben a Szapáry-utcát Bláthy Ottó világhírű elektrotechnikusról, a Déry-utcát egy másik híres magyar elektrotechnikusról, Déry Miksárról, a Kendeffy-utcát Györffy Istvánról, a kiváló magyar etnográfusról, a Szabóky utcát és a Héderváry-utcát Biró Lajosról, illetve Bonyovszky Móricról, a nagy magyar utazókról nevezték el. A IX. kerületben a Szvetenay-utcát Lohhossékról, a híres anatómusról, a XI. kerületben a Bródy Zsigmond-utcát Hahn Károlyról, a világhírű magyar vegyészről nevezték el.

Az I. kerületben lévő Lónyay lépcső új neve Hunyady László lépcső, a XII. kerületben lévő Endresz György-téré Magyar Jakobinusok tere, a Manréza-közt az 1848-49-es szabadságharc kisdobosai után Kisdobos-köznek nevezték el.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága ugyanakkor a XV. kerületben 105, a XVI. kerületben Sashalmon 91, Cinkotán 44, Árpádföldön 24, Szabadságtolon 29, a XVII. kerületben Rákoskereszt 68, Rákosesabán 71, más kerületekben is megtalálható utcanév megváltoztatását határozta el. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1953. december 5. 6 óra 35 perc

ELKÉSZÜLT A II. SZINES, MAGYAR PLASZTIKUS HIRADÓFILM

i PGy/PE Mi Mr

1953. december 5.

A nagyszerű I. plasztikus hiradófilm után elkészültek a II. magyar plasztikus hiradó felvételei is.

A hiradó témája nagyon változatos. Elsőnek Sztálinváros tűnik fel a filmen: vasbeton alapozási munkát láthatunk. A második rész a magyar-holland uszómérkőzéssel foglalkozik. Először bemutatják a magyar uszók edzését, mégpedig igen érdekes módon, vizalatti felvételek segítségével. A térhatás miatt a néző azt érzékeli, mint ha a vitzükör a feje felett lenne, sőt azt hallja, hogy a viz a füle mellett morajlik, mert a felvételeket megfelelő hangfelvételek festik alá. A hiradó harmadik része egy kísérleti olajfurást mutat be. Plasztikus szempontból igen értékes felvétel ez, mert hatására a néző tökéletesen érzékeli a mélységet. A felvételeket a furótorony tetejéről készítette az operatőr, mégpedig igen nehéz körülmények között, ugyanis a nagy szél miatt gépével együtt oda kellett kötnöni a toronyhoz.

A hiradó befejező része egy lovasriport. A II. szines, magyar plasztikus hiradót előreláthatólag januárban mutatják be. /MTI/

AZ MSZT UJ MÜSORFÜZETE A MŰVÉSZETI CSOPORTOK RÉSZÉRE

i ÁE/PE Bc M

1953. december 5.

A Magyar-Szovjet Társaság Országos Központja új műsorfüzetet adott ki a járási versenyekre készülő művészeti csoportok részére. A műsoranyagot szovjet és magyar szerzők verseiből, jelcneteiből, elbeszéléseiből állították össze. /MTI/

HUSZFÉLE SZILVESZTERI MÜSORT

i Tom/Tr/PE Mi M

1953. december 5.

rendez az Országos Filharmónia Budapest területén. A jegyek árusítása december 10-én kezdődik. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1953 december 5.

19 óra 25 perc

SZOMBATON BEFEJEZTEK HÁROM HÁZ TATAROZÁSÁT A ROBERT KÁROLY - KÖRÜ-
TON

i SzB/B/tot KL Ni VE

1953 december 5.

A 23/2 Építőipari Vállalat tatarozó részlege december 31-e helyett december 5-én, szombaton befejezte a tatarozást a Robert. Károly -körut 60, 62 és 66 számú házaikon.

A tatarozók a három ház tetőszerkezetét kicserélték és a külső és belső vakolás mellett 63 lakásban javítottak padlót, ablakot, ajtót és rollót, készítették új lefolyókat. /MTI/

EGY ERŐGÉP KÉT SILÓTÖLTŐGÉPET HAJT MEG A BÖLCSKEI GÉPÁLLOMÁSON

i Vid Ká/tot No SziaVE

1953 december 5.

Az ősz folyamán a bölcskei gépállomáson csak egy silótöltőgép dolgozott, napi 30 köbméteres teljesítménnyel, azonban a gépállomás csak nehezen tudta volna teljesíteni silózási tervét. Ezért a gépállomás igazgatója és műszaki vezetői kísérletképpen a B. 35-ös motorral egyszerre két silótöltőgépet hajtottak meg. November utolsó napjaitól ezzel a módszerrel jó eredményeket értek el: a két silótöltőgép napi teljesítménye rendszeresen meghaladta a 90 köbmétert, s november 25-től november 30-ig 277 köbméter silót töltött meg.

Anapi teljesítmény emelése mellett jelentős üzemanyagmegtakarítást is jelent a két silótöltőgép kapcsolása. A két gépet hajtó traktor napi üzemanyagfogyasztása 38 kiló, ami azt jelenti, hogy a két gép meghajtásához naponta 23 kilóval kevesebb üzemanyag kell, mintha két erőgép hajtaná meg őket. Ez pénzben mintegy 35-40 forintos napi megtakarítás.

A kapcsolt silótöltőgépek jelenleg a birtói állami gazdaságban dolgoznak, ahol a tél folyamán mintegy 3.000 köbméter takarmányt tartósítanak télire. /MTI/

M

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B lo.kiadás

1953. december 5.

12 óra)gperc

AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK FEJŐGULYÁSAINAK VERSENYE

i Kö Gy Ká No Ni VE 1953. december 5.

Az állami gazdaságok élenjáró fejőgulyásai között az év végének közeledtével egyre élénkebb a verseny. Ebben a hónapban dől el ugyanis, ki kapja meg "az állami gazdaságok legjobb fejőgulyása" címet. Eddig Kiss István, a mezőhegyesi állami gazdaság fejőgulyása vezet a versenyben. A gondjaira bízott 12 tehén ez-évi tehenenkénti tejhozama december 1-ig 4.685 liter. Szorosan a nyomában jár Nagy István, a csobokapusztai állami gazdaság fejőgulyása 4.604 literes eredménnyel. Négyezer literen felüli tehenenkénti tejhozamot ért el Rácz Mihály és Nagy Lajos, a mezőhegyesi, valamint Tót István és Tót Vince, a pécsi állami gazdaság fejőgulyása is. A tehenészbrigádok versenyében Bedő József tehenészbrigádja jár az élen /csobokapusztai állami gazdaság/. A brigád 100 tehenet gondoz s az egy tehenre eső tejhozam átlag 3288 liter. /MTI/

940 MÁZSÁS HOLDANKÉNTI TAK ARMÁNYRÉPA TERMÉS A DOMBEGYHÁZI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

i Kö Gy Ká No Szia VE 1953. december 5.

A dombegyházi állami gazdaságban 80 holdon termeltek takarmányrépát. Jó munkával, a fejlett agrotechnikai módszerek alkalmazásával elérték, hogy holdanként 559 mázsa termést takarítottak be. Különösen kiváló eredményt ért el Csik Sándor brigádja. Az általuk gondozott 33 holdas táblán holdanként 940 mázsa volt a termés. Meryhárt Mihály brigádja holdanként 724, Görbe Istváné pedig 711 mázsa termést takarított be. Csik Sándor brigádja befejezte a gyapot betakarítását is: 150 holdon holdanként 623 kilogramm gyapotot termelt. /MTI/

SZOMBAT DÉLELŐTT A LANDLER JENŐ JÁRÓMŰJAVÍTÓ ÖNTÖDÉJE BEFEJEZTE ÉVI TERVÉT

i VT/Bné/Gy KL Szia VE 1953. december 5.

A MÁV Landler Jenő Járóműjavító Üzemi Vállalat vas- és fémöntődéje szombat délelőtt teljesítette 1953. évi tervét. Az öntőce dolgozói elhatározták, hogy az év végéig legalább 300 tonna vas-, illetve fémöntvényt készítenek terven felül. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11. kiadás . . . 1953 december 5. 12 órá 44 perc

UJABB 24 LAKÁS KÉSZÜLT EL KÖMLŐ KENDERFÖLDI V. ROSRÉSZEBEN

Vid Sz & tot Ni VE

Kömlőn a kenderföldi városrészben e héten két kockaépületben újabb 24 család jutott két-háromszobás, napfényes otthonhoz. Egy hét múlva még 24 lakással készülnek el a 44/3-as vállalat dolgozói.

A kenderföldön épülő többszáz lakás mielőbbi felépítésében/az előregyártó üzem dolgozóinak. Az elmúlt héten a tizezredik elem le- gyártásával már teljesítették évi tervüket. Azóta 250 épületelemet készítettek tervén felül. A tervteljesítés egyik lendítője a 17-17 tagu Buzás és Tóth birgád versenye volt. Alig félévvel ezelőtt ismerkedtek meg a szovjet rendszerű előgyártással, s az új ges fűdém- elemek készítésében országos viszonylatban a legjobb eredményt ér- ték el. /MTI/

MA TARTJA EZZÁRÓ KÖZGYŰLÉSEST AZ UJESTI MILLIOMOS BÁN TIBOR TSZ.

A Szo/B/tot No Ni VE

"Gróf" Károlyi István nagybirtokos hajdani földjén ma a főváros egyik leggazdagabb termelőszövetkezete működik. A szorgos tsz tagok munkája nyomán minden évben új épületekkel növekszik a közös va- gyont. Az idén loo férőhelyes süldőszállást, ezerférőhelyes baromfi- ólat, ötvagonos górért építettek, egy ötvagonos raktárt átalakítottak, egész telepükre bevezették a villanyt és a vízvezetékét. 30 hold öntözéses kertészetet alakítottak és blokházat építettek pri- mőr zöldségélék termelésére. Közös vagyonuk már meghaladja a négy és félmillió forintot.

A hatalmas építkezések néhány év múlva busás jövedelmet hoznak a tsz -tagoknak, de már az idei zárszámadásuk is jóval több a tavalyinál. Laczko István például 780 munkaegységet szerzett. Csak pénz- ben 17.160 forintot kap a kenyérgabona, burgonya, kukorica, étolaj és egyéb termékek mellett.

A tsz 150.000 forintot fordít a jövő évi beruházásokra. Két új üvegház építését már meg is kezdték.

A milliomos tsz tagjai szombaton délután tartják éz záró köz- gyűlésüket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12. kiadás

1953 december 5.

13 óra 15 perc

ANKÉTON VITATTÁK MEG DOROGON A KARSZTVIZ ELLÉNI VÉDELKEZÉST

i Hbj/Bné/tot Ba Szia VE

1953 december 5.

A szén kitermelésére a magyar szénbányászat az utóbbi esztendőben mind nagyobb mélységekbe hatol s a mélységgel együtt növekszik a karsztvízveszély is. Különösen kemény küzdelmet kell folytatniok a karsztvíz ellen a középdunántuli szénbányászoknak.

Ezt az időszerű problémát Dorogon ankét keretében tárgyalta meg az Országos Magyar Bányászati és Kohászati "egyesület" bányászati szakosztálya. Résztvettek a dorogi, a középdunántuli, a tatabányai bányászati vezetők, a nehézipari minisztérium szénbányászati-, műszaki fejlesztési-, és földtani főosztályának kiküldöttségei, továbbá számos tudományos intézet és egyesület vezetősége.

Az ankétot Heinrich József bányamérnök, az Egyesület bányászati szakosztályának titkára nyitotta meg, majd több előadás hangzott el. Lévardi Ferenc bányamérnök "Adalékok a dorogi szénmedence karsztvíz-problémájához", Székely Lajos Kossuth-díjas bányamérnök "Feküvizbe-éréses bányák művelésének elvi kérdései", Ajtay Zoltán Kossuth-díjas bányamérnök "A várpalotai és balinkai vízbetörések és víz-elzárási munkálatok ismertetése", Albel Ferenc "Cementálás és tömítés szerepe a dorogi szénmedence vízbetöréseink elhárításában", Morva Márius gépészmérnök "Vízveszélyes bányák szivattyutelepei és energiaellátása" címmel tartottak előadást.

Az előadások után több felszólaló elemezte részben az előadáson elhangzottakat, részben pedig a karsztvízproblémával kapcsolatban a magyar tudományos életre háruló feladatokat. Az ankét résztvevői megállapították, hogy a problémával az eddiginél is fokozottabb mértékben kell foglalkozni, hogy a magyar szénbányászat eredményesen elháríthassa a karsztvízveszélyt. /MTI/ nagy

DECEMBER 4-IG 45 MÁZSA HALAT FOGTAK A NÁDUDVARI "VÖRÖS CSILLAG" TERMELŐSZÖVETKEZET HALSTAVÁBOL

i Vid Ká/tot No Szia M

1953 december 5.

A nádudvari "Vörös Csillag" termelőszövetkezet a hortobágyi szikesek nyulványain 116 holdas halastavat létesített. Az egykori szöcskelegelők helyén a tisz halászbrigádja december 4-ig 45 mázsa halat fogott a halomzugi részen. A "zsákmány" javarésze egy-másfél kilós tükörponty.

Ugy számítják, hogy a halastó 90-100 mázsa halat ad majd, ami jelentősen növeli a jövedelmet. /NTI/

M T I B E L F Ö L I I H I R E K

B 13. kiadás

1953. december 5.

13 óra/perc

NAPONTA 260 FORINT TÖBBLETJÖVEDELMEZ HOZOTT A SZOVJET ZOOTECHNIKAI MÓDSZEREK ALKALMAZÁSA A MÁGOCSI "RÁKOSI" TSZ TEHÉNÉSZETÉBEN

i Vid SJ Gy No Szia VE 1953. december 5.

A milliomos mágocsi "Rákosi" termelőszövetkezetben az egész tehénállomány ellátásánál bevezették a takarmányok helyes előkészítését s az egyedi takarmányozást. Háromszori fejéssel, tőgymasszázsral és nedvdús takarmányok etetésével az elmúlt tíz nap alatt fejési átlaguk tehenenként kilenc decivel emelkedett. Ez naponta 260 forint többletjövedelmet jelent a termelőszövetkezetnek.

Az eredmények növeléséért eddig kétezer köbméter siló-takarományt készítettek és még ezerszáz köbmétert biztosítanak fejlődő állatállományunknak. Így évi silózási tervüket 125 százalékra teljesítik. /MTI/

8 HÜTŐBERENDEZÉST KÉSZITENEK ÉVES TERVÜKÖN FELÜL AZ ÁPRILIS 4. GÉPGYÁR DOLGOZÓI

i Ba/KV/Gy NL Szia 1953. december 5.

Az Április 4. Gépgyárba a harmadik negyedév elején olvadt be a sztálinvárosi Cs6- és Erőműszerelési vállalat. Az új részleg 7.5 millió forint os lemaradást hozott magával. A gyár vezetősége azonnal megtette az intézkedést, hogy a sztálinvárosi részlegen jobban menjen a munka, több jó szakembert küldött és mindenben hathatós segítséget nyújtott az ott dolgozóknak. A sztálinvárosiak már az első hónapban teljesítették a tervet.

Ténteken, december 4-én, amikor a számok tükrében vizsgálták meg november havi munkájukat, örömmel állapították meg, hogy az egész vállalat 4.7 százalékkal teljesítette túl a tervét. Kiszámították, ha ilyen jól halad a munka decemberben is, nemcsak behozzák a 7.5 millió s lemaradást, hanem éves tervükön felül még nyolc hűtőberendezést készítenek el. /MTI/

9 KÉT JELENTŐS MEZŐGAZDASÁGI UJÍTÁS: A SORVETŐ ÉS A GÖDÖRÁSÓGÉP

i Kö/B/Gy No Ni 1953. december 5.

Nemrég két ötletes, nagy gyakorlati jelentőségű újítást mutattak be a szakembereknek. Az egyik Hajdu Sándornak, a karcagi növénytermelési technikum tanárának újítása, a szórva-vetőgép. Hajdu Sándor az eddigi sorvetőgép esorozályait oldalirányban megajlítva kissé meghosszabbította.

/Folyt.köv./

B 14. kiadás

1953. december 5. 13 óra 55 perc

/Két jelentős mezőgazdasági újítás...folyt./i Kő/B/Gy No Ni

Ebből a meghosszabbított részből hull ki a mag, mégpedig - elosztó segélyével - teljesen egyenletesen. A meghosszabbított rész végére szerelt kapu biztosítja, hogy a mag mindig egyenletes mélységben kerüljön a földre. A gép előnye, hogy nemcsak a sorokba vet, hanem a sorközökbe is, tehát az egész területre egyenletes elosztásban kerül a vetőmag. Az új géppel történő vetéssel helyettesíteni lehet a keresztos és a sűrűsoros vetést, ami nagy idő- és munkaerőmegtakarítást jelent. A gép a bemutatón kifogástalanul működött. Még a tél folyamán elkészítik négy példányban, hogy tavasszal az ország különböző vidékein kipróbálják.

A másik, a bodakajtori gazdaságban bemutatott újítás a Villanyszerelő Segédipari Vállalat öt dolgozójának ötletes szerkezete, mely a csemeteültetéshez szükséges gödrök kiásását gépesíti. Az újítás lényege, hogy a traktorra két merevítőkart szerelnek. Ez tartja egy spirálfuró emelhető és süllyeszthető függőleges tengelyét. A furót a traktor hajtja meg. A bemutatón a gép kötött, márgás, kavicsos talajon 1.5 - 3 perc alatt ásott ki egy-egy 80 centiméter átmérőjű, 1 méter mély gödröt. A kiásott földet egyenletesen elterítette a gödör peremén, a gödör alján pedig mintegy 20 centiméteres laza réteget létesített. Az újítás igen nagy segítséget jelent a gyümölcsfatelepitéseknél. Eddig egy dolgozó kézzel, napi 8 órás munkával 20 gödröt tudott kiásni, míg az új gép ugyanennyi idő alatt csaknem 200 gödröt ás, tehát 10 ember munkáját végzi el. /MTI/

MEINDULT A MUNKA A TATAI SZÉNMEDENCÉ LEGKORSZERŰBB FRONTFEJTÉSÉN

i Vid Hbj/Gy NL M 1953. december 5.

A tatabányai V/a aknában nagy a készülődés. Az akna műszaki vezetői és fizikai dolgozói új, 130 méteres, kétszárnyú frontfejtést készítenek elő. A front jobbszárnya elkészült, ott már meg is kezdődött a termelő munka. A balszárnynon még mintegy 15 méterrel kell a frontot meghosszabbítani, hogy elérjék a már elkészített légvágot. A lyukasztásra a jövő hét elején kerül sor.

Szombaton reggel a Bányabiztonsági Kutató Intézet munkatársai helyszíni vizsgálatot tartottak a bányában, hogy megállapítsák a milliszekundos robbantás alkalmazásának lehetőségeit az új frontfejtésen. A műszaki vezetők a frontművelés legkorszerűbb formáit vezetik be.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. december 5.

13 óra 55 perc

/Megindult a munka...folyt./ i Vid Hbj/Gy NLM

A brigádok merőleges ácsolattal biztosítanak és a munkát szakosítják. Külön csoportok végzik majd a furást, a robbantást, az ácsolást és a rakodást. Most folyik a ciklusgrafikon kidolgozása is. A frontról a szén kaparószalagon, majd 800 méter hosszú gumi-szalagon közvetlenül az osztályozó bunkerjébe, onnan pedig a vasuti kocsikba kerül.

Az V/a akna ikerfrontja az egész tatai szénmedence legsebbe, legkorszerűbb frontfejtése lesz./MTI/

HAJDUNÁNÁSON BEFEJEZŐDÖTT A HÁROMHÓNAPOS NŐI TRAKTOROS ISKOLA ELSŐ TANFOLYAMA

i Vid Ká Gy No Ni 1953. december 5.

Hajdunánáson befejeződött a háromhónapos női traktoros iskola első tanfolyama. Ezen Hajdu, Szabolcs és Borsod megyéből 40 fiatal leány és asszony vett részt - javarészt termelőszerkezeti tagok és egyénileg dolgozó parasztok leányai. A kitűnő eredménnyel végzettek között van Szkupin Imréné, akinek férje a nádudvari gépállomás élenjáró traktoros brigádvezetője. Deák Jolán az iskolán ült először traktoron, vezetési gyakorlata mégis kiválóan sikerült.

A hajdunánási háromhónapos női traktoros iskola első tanfolyamának hallgatói 4.2 százalékos átlagos eredménnyel vizsgáltak./MTI/

MEZŐGAZDASÁGI SZAKKÖRVEZETŐK ÉRTEKEZLETE DEBRECENBEN

i Vid Ká Gy M 1953. december 5.

Debrecenben a mezőgazdasági szakkörvezetők értekezletet tartottak. 10 megye legjobb mezőgazdasági szakköreinek vezetői, agronómusok és élenjáró dolgozó parasztok gyűltek össze, hogy tapasztalataikat átadva elősegítsék a több termésért vívott harcot. Az értekezlettel egyidőben a debreceni járási kulturházban a Hajdu megyei mezőgazdasági szakkörök kiállítását is rendeztek./MTI/

8

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1953. december 5.

4 óra 10 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy M A Meteorológiai Intézet jelenti december 5-én, szombat délben:
Több helyen még páras, ködös idő.

Szárazföldünk északi felében és a brit szigeteken az Atlanti-óceán felől gyors egymásutánban érkező ciklonok továbbra is változékony időjárást okoznak. Közép-Európa nagyrészt, valamint a Balkán-félszigetet köd borítja.

Hazánkban pénteken az északi megyékben egész napon át tartott a köd, a déli megyékben azonban felszakadozott, emiatt éles hőmérsékleti ellentétek alakultak ki ismét az országban. Míg Pécsen 15, Szegeden 15, Békéscsabán 14 fokos csúcserőterek alakultak ki nap közben, addig másutt 3-6, sőt Miskolcon, Szombathelyen és Szentgotthárdon 2 fokot mértek csak. A hajnali lehülés országsszerte 0 - plusz 3 fok körül mozgott. Az elmúlt 24 órában főleg a nyugati megyékből néhány helyről jelentéktelen mennyiségű csapadékot jelentettek.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7.3 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Több helyen még köd és ködszitalás, az ország északi felében néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt északnyugati-északi szél. Az enyhe idő tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: vasárnap reggel 0 - plusz 3, délben északon 4 - 7, délen 7 - 10 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható napi középhőmérséklet vasárnap 4 fok fölött lesz.

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1953. december 5.

14 óra 45 perc

BEFEJEZTÉK A "KISKRAJCÁR" CIMŰ SZINES JÁTEKFILM ÉS A "PÉNTEK 13." CIMŰ RÖVID FILMVICJÁTÉK FELVÉTELEIT

i PGy/KV/Gy M1 M 1953. december 5.

A napokban fejezték be a "Kiskrajcár" című szines játékfilm és a "Péntek 13." című rövid filmvicjáték felvételeit a Magyar Filmgyártó Vállalat műtermeiben.

A "Kiskrajcár" forgatókönyvét Palotai Boris, Sándor András és Thurzó Gábor írták. Rendezte Keleti Márton Kossuth-díjas érdemes művész, operatőr Illés György Kossuth-díjas, Nemzetközi Béke-díjas. A film két szerelmespárját Mészáros Agi Kossuth-díjas kiváló művész és Szirtes Adám, Soós Imre és Pápai Erzsi alakítja.

A film kísérő műsora a "Péntek 13." című rövid filmvicjáték, amely egy babonás asszony és egy papucshős férj történetéről szól. Latabár Kálmán Kossuth-díjas kiváló művész és Kiss Manyi játsszák a főszerepeket.

A "Kiskrajcár" című szines játékfilmet és a "Péntek 13." című rövid filmvicjátékot december 24-én mutatják be. /MTI/

ZÁRSZÁMADÁS UTÁN A HIBÁKAT KIJAVITVA KÉSZÜLNEK AZ ÚJ ESZTENŐRE TERMELŐSZÖVETKEZETEINK

i Vid SJ/B Gy Ká Szia 1953. december 5.

Tizszeresére emelkedett egy év alatt a kabai "Kossuth" tsz közös vagyona

Zárszámadás után a kabai "Kossuth" termelőszövetkezetben sokan összehasonlították a múltévi leltárt az ideivel. Tavaly a szövetkezet fel nem osztható vagyona 38.840 forint volt. Egy év alatt tizszeresére, 386.470 forintra nőtt. Múlt év őszén 14 forint jutott egy munkaegységre, most pedig 35 forint.

A tsz tagjai egy éve még nem akarták elhinni, hogy a kabai földeken rizs teremhet. Kétkedve kezdtek hozzá 25 holdas rizstelepük építéséhez, inkább csak próbának tekintették. Az első esztenőben 22 mázsás átlagtermést takarítottak be holdanként, tehát meggyőződhettek arról, hogy kifizetődő a rizstermelés. Ezért lelkesen fogadta a zárszámadó közgyűlés azt a javaslatot, hogy 1954-ben 50 holdra bővítsék a rizstelepet. Ezenkívül 40 holdon hasznavat létesítenek, 30 holdon pedig öntözéses konyhakertet. 100 hold legelőt is öntöznek majd. Nagy munka áll tehát a szövetkezet előtt. De 18 új belépővel gyarapodott a tsz taglétszáma.

/Folyt.köv./ 11

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953. december 5.

14 óra 40 perc

/Zárszámadás után folytat./ i Vid SJ/B/Gy Ká Sz

A zárszámadó közgyűlés határozata alapján vajfeldolgozó üzemet létesít két porpácsi tsz

A porpácsi "Villám" termelészövetkezet tagjai a zárszámadás napján ünnepelték a tsz alakulásának harmadik évfordulóját. A tagok idén nagy jövedelemhez jutottak. Németh István például 26 mázsa kenyérgabonát, 9 mázsa takarmánygabonát, 170 kiló gyümölcsöt, 14 liter olajat, 140 kiló cukrot és 4100 forint készpénzt kapott. Kiszámították, hogy a tagok átlagos havi jövedelme meghaladja az 1500 forintot.

A zárszámadási közgyűlésen hiányolták, hogy évközben csak háztáji jövedelmükből jutnak pénzhez a tagok. Ezen úgy segítenek, hogy a "Petőfi" termelészövetkezettel közös vajfeldolgozó üzemet létesítenek. A helyiség már megvan és beszerették a vajgyártáshoz szükséges gépet is. A jövő év elején megkezdik a vajgyártást és tervük szerint havonta 2 mázsa vaját állítanak elő. A vajüzem előreláthatólag 13.000 forinttal növeli a tsz jövedelmét, s ezt az összeget évközben osztják ki a tagoknak.

Az orgoványi "Alkotmány" tsz-ben jobban kiveszik részüket a munkából a nők

Az orgoványi "Alkotmány" termelészövetkezet tagjai sem csalódtak számításaikban. Múlt ősszel csak 3.80 forintot kaptak egy-egy munkaegységre, idén már 20.30 forintot. A közgyűlésen nemcsak az elnöki beszámoló, hanem a tagok több hozzászólása is foglalkozott azzal, hogy ha kukoricájukat rendszeresen megkapálták volna, 10 mázával nőtt volna termésük holdanként. Az elmaradást az okozta, hogy csak 5 asszony dolgozott rendszeresen. Ezek most gazdag részesedést kaptak. Benda Mihályné 318 munkaegysége után közel tíz mázsa kenyérgabonát, 7 és fél mázsa kukoricát, 300 liter bort, 6 mázsa burgonyát és 8.763 forint készpénzt kapott. Háztáji gazdasága is szépen jövedelmezett. Azok az asszonyok, akik eddig kivonták magukat a munkából, a közgyűlésen megfogadták, hogy ezután szorgalmasabbak lesznek. Már most bekapcsolódtak a munkába, eladásra nádállókat készítenek.

Az enyingi járás termelészövetkezeteiben nem hagyják kárba veszni a juhtejet

Az enyingi járás 14 termelészövetkezetében a december 5-ig megtartott zárszámadási közgyűlések tanúsága szerint 31.20 forint jut munkaegységként.

/Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1953. december 5. 14 óra 1 perc

/Zárszámadás után...2.folyt./ i Vid SJ/B /Gy Ká Szia

A járás 752 tsz tagja üzemi tartalék alapba közel két és félmillió forintot tett. Szociális alapjuk összesen több mint félmillió forintra emelkedett. Földjáradékra pedig 200.000 forintot fizettek. Az enyingi "Béke" tsz zárszámadásán Komóczy Gábor javaslatára elhatározták, hogy nem hagyják kárba veszni a juhtejet, 200 anyajuhukat fejni fogják. Ebből egy év alatt 48.000 forint többletjövedelemhez jutnak. Példájukat a járás többi termelőszövetkezetei is követték és a járásban összesen 1200 anyajuh tejét használják fel a jövőben.
/MTI/

A MEZŐGAZDASÁGI KÖNYVKIADÓ LEGUTJÁBB KIADVÁNYAI

i MS/Gy No Szia 1953. december 5.

A Mezőgazdasági Könyvkiadó kiadásában nemrég jelent meg Kovács Gyula "Az eke /traktoreke/ beállítása, karbantartása és javítása" című brosurája, amely 24 oldalon tömör és világos összefoglalásban nagy segítséget nyújt a traktoros és fogatos szántáshoz egyaránt. A közeljövőben megjelenik Gálik János munkája "A vetőgép beállítása és javítása" címmel.

A méhészek körében osztatlan örömet kelt Örsi Pál Zoltán "Méhék között" című könyvének harmadik kiadása, a szobanövények kedvelői pedig sok ujjal tanulnak Láng Tivadar "Szobanövények" című könyvéből.

A gyakorlati termelőmunkát segítik elő "A növényvédelem időszzerű kérdései és "Az öntözés időszzerű kérdései" című füzetek.

Az Állatorvosi Főiskola tankönyvei két nagyjelentőségű munkával szaporodtak. Az egyik Kotlán Sándor Kossuth-díjas "Parazitológia" című munkája, a másik a "Sertéstenyésztés", Schandl József, Horn Artur és Kertész Ferenc nagyszabású műve. Az új könyvek a már megjelent juh és szarvasmarha, valamint a készülő lótenyésztési tankönyvvel együtt teljessé teszik az állattenyésztésről szóló egyetemi tankönyveink sorozatát.
/MTI/

8

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o. kiadás

1953. december 5.

15 óra 15 perc

BEMUTATTÁK AZ RM-BEN KÉSZÜLT KÖZSZÜKSÉGLETI CIKKEK MINTASOROZATÁT

i DI/KV/GY N1 Szia 1953. december 5.

Az RM Gépgyárak Tröszt tanácsstermében bemutatták az üzemekben készült közszükségleti cikkek mintasorozatát, hogy azokat a bel- és külkereskedelmi minisztérium, a kohó- és gépipari minisztérium, a Budapesti Városi Tanács és a tröszt egyes főosztályainak képviselői miőség és használhatóság szempontjából elbirálják.

A bemutatót Hegyi Ferenc, a tröszt vezérigazgatója nyitotta meg. Beszédében többek között elmondotta, hogy a gyár dolgozói áldozatkész munkával készítették el az első darabokat és lelkesen dolgoznak a Központi Vezetőség legutóbbi határozatának megvalósításáért.

A megnyitó után a jelenlévők megtekintették a 29 különböző közszükségleti cikk mintadarabjait, majd az üzemek vezetőivel közösen megbeszéltek, milyen kifogásolnivalókat találtak a gyártmányokon. Így elmondották, hogy a kenyérpirító rácsok nem felelnek meg az előírt minőségi követelményeknek és kérték, hogy a gyermekjátékokat is különböző mintákkal díszítsék. Ezután a tröszt tervgazdasági osztályán dolgozó Földvári István javasolta, hogy a gyár készítsen egy univerzális háztartási gépet, amelyet a többi között mák-, hus-, dió-darálásra, különböző tésztafajták készítésére, zöldség- és burgonyatisztításra lehetne felhasználni. A javaslatot jónak találták, de végső döntést még nem hoztak.

Végül az egyes közszükségleti cikkek szállítási határidejét és darabszámát beszélték meg. Az utólag összeállított jegyzék szerint többek között ötezer ródlit, 600 husvágó bárdot, 5000 kalapácsot, 10.000 gyermekrollert, 800 darab palacsintasütőt, 500 gyermekkerékpárt, 5000 gázgyújtót és havonta 1000 asztali-tenisz hálótartót készítenek az RM Gépgyárak dolgozói decemberben és a jövő év első hónapjaiban. /MTI/

A JÖVŐ HÉTEN MEGKEZDIK A FENYŐFÁK ÁRUSÍTÁSÁT

i BM/BM/Gy KL Szia 1953. december 5.

Budapesten és vidéken december 10. után megkezdik a fenyőfák árusítását. Mintegy 500.000 darab 50-től 200 centiméter nagyságú fenyőfa kerül forgalomba. A fenyőfák ára tiz centiméterenként 1.40, 2.- és 2.40 forint. /MTI/

7

B. 21. kiadás

1953 december 5.

15 óra 15 perc

MEGNYITÓ A "MONGÓLIA MAI ÉLETE" - KIÁLLÍTÁS

t Bc/Tr/tot M

1953 december 5.

Szombaton délben ünnepélyesen megnyitották a "nemzeti Szalonban a "Mongólia mai élete" című kiállítást. A megnyitóünnepségen megjelent Erdély-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, Berei Andor, a külügyminiszter első helyettese, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, s a politikai és kulturális élet több más vezető személyisége. Jelen voltak az ünnepségen J.V. Andropov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövete, s a többi baráti állam budapesti diplomáciai képviselői.

A kiállítást Ligeti Lajos Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke nyitotta meg. Bevezetőben vázolta, hogy a mongol nép, amely évszázadokon keresztül a legsötétebb elnyomatásban élt, a Párt vezetésével, a Szovjetunió önzetlen baráti támogatásával diadalra vitte a forradalom ügyét. A Mongol Népköztársaság rennálásának évtizedei alatt hatalmas eredményeket ért el. Mongólia a forradalom előtt Kelet legelmaradottabb országai közé tartozott, egész gazdasága a külterjes nomád állattenyésztésen alapult. Az állatállomány tulnyomó többsége a feudális urak és kolostorok tulajdona volt. Ipar nem volt az országnak. A mongol népgazdaság kulcskérdését jelentő állattenyésztést hatalmas méretekben fejlesztette a Mongol Népköztársaság kormánya, az állatorvosi állomások számát, amelyekből 1924-ben még csak hét volt, 1952 végére 771-re emelték. Az egy or kezdetleges földművelés is fejlődésnek indult. Ma már több ezer hektáron termelnek kenyérgabonát, takarmány- és ipari növényeket. Csupán az utóbbi tíz évben megkétszereződött a mezőgazdaság árutermelése. A legnagyobb eredmények közé tartozik a nemzeti ipar megteremtése.

A továbbiakban a Mongol Népköztársaság kulturális eredményeiről beszélt. A forradalom előtt gyakorlatilag ismeretlen volt az iskola Mongóliában. Azóta kiépült a közoktatás széles hálózata.

Ezután elmondotta, hogy hazánkban több mint százéves hagyománya van a mongol nyelv tudományos tanulmányozásának, de széles körben csak az utóbbi években alakultak ki a két nép között. Foglalkozott a Magyar és a Mongol Népköztársaság diplomáciai kapcsolatairól felvételének jelentőségével, majd beszédét így fejezte be:

- A mongol hét megrendezésével kifejezésre kívánjuk jeletetni a mongol nép iránt ezet barátságunkat, hozzájárulni népeink kölcsönös megismeréséhez. / folyt. köv. /

B. 22. kiadás

1953 december 5.

14 óra 09 perc

MAGNYILT A MONGÓLIA...folyt./ t. Bc/Tr/tot M 1953 december 5.

barátságunk elmélyítéséhez. Ebből az ünnepi alkalomból forró baráti üdvözlésünket küldjük a mongol népnek, amely a nagy Szovjetunió segítségével a népi demokráciák nagy családjával, velünk együtt harcol a béke megvédéséért, a boldog jelenért, a még boldogabb jövőért, a szocializmus sikeres építéséért.

Ezután a megjelentek megtekintették a kiállítást.

X X X

A kiállítás anyaga ismerteti a Mongol Népköztársaság földrajzi viszonyait, természeti kincsait, festői szépségű tájait, a mongol városok, köztük a főváros, Ulan Bator fejlődését. Részlet ad arról a hatalmas munkáról, amellyel a Mongol Népköztársaság megteremtette nemzeti iparát, s arról a testvéri segítségről, amelyet a Szovjetunió az ipar fejlesztéséhez nyújt. A kiállítás a mezőgazdaság hatalmas arányú fejlődését szemlélteti. A kultúrforradalom hatalmas eredményei tárulnak másutt a látogatók elé: teljesen megszűnt az írástudatlanság a felnőtt lakosság körében, s évente sokezer könyvet adnak ki mongol nyelven. Erőteljesen fejlődik a formájában nemzeti, tartalmában szocialista művészet. Érdekes képek mutatják be a mongol sportélet fejlődését, a nemzeti sportnak számító birkózás, íjj-lövészet, síelés elterjedtségét és a hagyományos, több napig tartó "nadam" sportversenyeket.

Foglalkozik a kiállítás a mongol és a magyar nép baráti kapcsolataival, a Mongol Népköztársaságban megrendezett magyar hét eseményeivel.

A kiállítás bemutat több művészi kivitelű mongol háziipari, népművészeti használati tárgyat, például selyem ünneploruhát, ötvösművészeti remekeket, gyönyörű kivitelű diszes csizmákat, Mongóliában használatos sarki-készletet, népi hangszerrel, versenyíjjal. A tárolókban több mongol könyvet is bemutatnak, köztük J.V. Szteclin műveinek mongolra fordított több kötetét.

Ezeken kívül még számos érdekes felvétel ad képet a felzabardu mongol nép megváltozott életéről, harcáról, amelyet a békéért harcoló tagjaként a szocializmus építéséért, a béke megvédéséért vív. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1953 december 5.

15 óra 10 perc

SZOMBATON FEJLTÉ BE LVI TERVET A 30/2 KAZANFALAZÓ ÉS IPARI KÉMÉNY-
ÉPÍTŐ VÁLLALAT

i SzB/tot KL Mr

1953 december 5.

December 5-én, szombaton fejezte be ezévi tervét a 30/2 Kazanfala-
zó és Ipari Kéményépítő Vállalat élüzem, a vállalatok közötti ver-
seny III. negyedévi első helyezettje.

A vállalat 102,9 százalékra teljesítette tervelőirányzatát. A
vállalat költségcsökkentést ért el a sztálinvárosi koksizólómű, a
budapesti Magnezitipari Tűzállóanyaggyár és a lábatlani Cement és Mész-
művek 100 méter magas kéményeire alkalmazott újításokkal 1 millió
forint értékben. A Gazda mozgalom keretén belül importanyag megtaka-
ritással pedig további 800 ezer forintos költségcsökkentést ért el.

Az év hátralévő részében már 1954 évi tervükön dolgoznak és a
dorogi új mészüzem, valamint a sztálinvárosi érctéri és a II.
számu kohó kéményeinek további falazását akarják elvégezni. /MTI/

UJ Bányászjárat

i A/Szné/tot KL M

1953 december 5.

A MVAUT az Esztergom és Dorog-környeki bányák dolgozóinak
munkahelyre és hazaszállítását új bányászjáratok beállításával könnyi-
tette meg. A környező falvakból 18 MVAUT-kocsi szállítja reggel a
bányába és délután haza a bányászokat. /MTI/

110.300 KILO OLAJFESTÉK TERVEN FELÜL

min & Ba/tot M

A Soroksári Festékipari Vállalat dolgozói még november 26-án
befejezték 1953. évi tervüket. Azóta terven felül már 110,300 kilo
olajfestéket és 6.000 kilo kopál-lekhot gyártottak. /MTI/

D

ORSZÁGSZERTI ÜRÖMSEL FOGADTUK DOLGOZÓINK A MUNKA TÖRVÉNYKÖNYVÉNEK MÓDOSÍTÁSÁT

i Vid -cz/KV/308 Mi Mr Ni

1953 december 5.

A Munka Törvénykönyvének módosításával kapcsolatos rendelkezéseket országsszerte nagy érdeklődés el, örömmel fogadták a dolgozók. A Tatabányai Cementgyárban a szakszervezeti és a műszaki vezetők értekezleten beszéltek meg a dolgozókkal, hogy az új rendelkezések mit jelentenek az üzemben és hogyan javítják meg a cementgyár dolgozóinak munkakörülményeit.

- Különösen gyárunk 400 nődolgozójának jelent nagy könnyebbséget a módosítás, - mondotta Grizer József, a Tatabányai Cementgyár szakszervezeti bizottságának elnöke. Az üzemben a terhes anyáknak terheességük ötödik hónapjában természetesen már nehezen ment a munka és könnyebb munkakört nem biztosítottunk nekik. De voltak olyan anyák is, akik hatodik hónap után sem voltak hajlandók könnyebb munkát végezni, mert féltek, hogy akkor csökken keresetük. Így például Kemp Józsefné terheességének hatodik hónapja után sem vállalt könnyebb munkát. Akkor nem tettünk semmit megnyugtatóra. Most minden terhes anyának meggyarászuk, hogy a negyedik hónaptól könnyebb munkára osztjuk be és nyugodtak lehetnek, hogy fizetésük a régi marad. A Munka Törvénykönyv módosítása előírja, hogy fejlesszük a gyermekgondozó intézményeket. Ezen a téren nálunk hibák vannak, augusztus helyén novemberben kezdtek meg az: 50 személyes bölcsőde építését, és most szakmunkás hiányában abbamaradt a munka. Ebbe nem nyugodhatunk bele.

- A szakmunkások továbbképzésére is segítséget ad a Munka Törvénykönyvének módosítása. Dolgozóink egy része nem szívesen járt továbbképző tanfolyamra, mert akkor kevesebbet keresett. A résztvevők ezentúl meghatározott átlagkeresetük szerint kapják illetményüket tanulásuk idején. A villamos műhelyben rövidesen 9 hónapos továbbképző tanfolyam indul. Erre most már örömmel jelentkeznek a dolgozók.

Békes megyében a felsőnyomási állami gazdaság szakszervezeti bizalmijai értekezletükön elmondották, hogy a Munka Törvénykönyvének módosítása igen jó hangulatot váltott ki a dolgozók körében. A dolgozóktól való gondoskodás eddig sem volt rossz a gazdaságban. Tiszta, rendes szállásai, védőruhái, esőköpenyei, gumicsizmái voltak a dolgozóknak, és a napokban 36 traktoros, szállító-rekódó kapott meleg téli vattaruhát, meleg sapkát, keztyűt, halina-csizmát. A bizalmiak ülésén felszínre kerültek azonban olyan hibák, amelyekre az új rendelet vetett fényt. Így például egyik baromritelepen, ahol messzire kell hordani a takarmányos vedreket, két terhes asszony dolgozik. Elhatározták, hogy a központi farmra osztják be őket, ahol nem kell vedreket cipelni. A szakszervezeti bizalmiak a rendeletet minden brigádban ismertetik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

25.
B kiadás

1953. december 5.

16 óra 40 perc

AZ AGRÁRTUDOMÁNYI EGYETEMEN MEGKEZDÖDTEK A DIPLOMA-TERV MEGVÉDŐ VITAÜLÉSEK

i KE/B/Gy No M Ni 1953. december 5.

Az Agrártudományi Egyetemen a most végző 315 negyed-
éves hallgat^o közül 122 tanulmányai befejezésekként diplomatervet
készített, a többi államvizsgára készül. A diplomaterveket a hall-
gatók most vitaüléseken védik meg. A vitákban az egyetem oktatói,
a tudomány és a gyakorlat legkiválóbb szakemberei vesznek részt,
sőt az egyetemi hallgatók is felszólalhatnak. A diplomatervek nagy-
része a kormányprogram megvalósítását elősegítő témát oldott meg.
A mezőgazdasági gépesítési mérnökjelöltek közül többen foglal-
koztak az egyes traktortípusok javítási rendszerének kidolgozásával,
a gépállomások javítási és megelőző karbantartási terveinek el-
készítésével, valamint az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetek-
ben létesítendő öntözőberendezések gépesítési terveinek kidolgozá-
sával.

A vitaülések december végéig tartanak. /MTI/

BEFEJEZTE ÉVI TERVÉT A HATVANI CUKORGYÁR PEKTIN ÜZEME

i Vid /-ri Sz Gy Mr Ni 1953. december 5.

A pektin mint ragaszt^o anyag textil, nyomda- és konzerv-
iparunk fontos segédanyaga. A pektin nagyüzemi gyártását a Hatvani
Cukorgyár 1951-ben kezdte meg.

A Hatvani Cukorgyár pektin üzemének dolgozói szombaton
reggel jelentették, hogy 1953. évi tervüket teljesítették. /MTI/

A MÁTRANOVÁKI SZÉNÁNYÁK VÁLLALAT DOLGOZÓI DECEMBER 5-IG ESEDEKES
ÉVES TERVÜKÖN FELÜL MÁR 25.502 TONNA SZENET ADTAK NÉPGAZDASÁGUNKNAK

Vid Ba Gy M Ni 1953. december 5.

A Mátránovái Szénbányák Vállalatnál Nyerges János két-
szeres sztahanovista vājár csapata évi tervét már augusztus 12-én
teljesítette, s december 5-ig 2.446 tonna szenet termelt terven
felül. Hetesi József vājár csapata október 15-től 1.180 tonna
szenet adott éves tervén felül. A vállalat Gáti-üzemének dolgozói
december 4-én a második műszak elején jelentették, hogy maradékta-
nul eleget tettek éves tervüknek. Így a vállalat a december 5-ig
esedékes havi tervteljesítésében elérte a 100.5 százalékot.
Ezzel a mátránovái bányászok december 5-ig esedékes évi tervükön
felül már 25.502 tonna szenet adtak népgazdaságunknak. A nagyszerű
eredmény annak köszönhető, hogy a vállalat vezető sége a műszakiakkal
együtt a legnagyobb gondot a tömegtermelő munkahelyek - a front-
fejtések - kiszélesítésére fordította. /MTI/

B 26. kiadás

1953. december 5.

16 óra 55 perc

ÚJ OSZTÁLYOZÓ ÉS SZÉNTÖRŐ BERENDEZÉS ÜZEMBEÁLLÍTÁSÁVAL JAVITJÁK
A PADRAGI SZÉNÁNYÁBAN AZ AJKAI ERŐMŰNEK SZÁLLÍTOTT SZÉN MINŐSÉGÉT

Vid Gy NL Szia Ni 1953. december 5.

Az ajkai erőmű dolgozói az utóbbi időkben a gépek, kazánok megelőző karbantartásával, a szokásos nagy javítások idejének negyedére való csökkentésével szép eredményeket értek el. Nagyban hátráltatja azonban áramtermelésüket az ajkai szénmedence bányáiból szállított szén magas meddőtartalma, kis kalóriája. Az erőmű kazánjai 3600 kalóriás szénre készültek; a november havi kalóriátlag viszont csak 2660 volt.

Az erőmű dolgozói a nehézipari minisztériumhoz fordultak segítségért. A minisztérium intézkedett, hogy Padragra új osztályozó és széntörő berendezést szállítsanak. Az új berendezést, amely kaliberrostából, válogató szalagból és nagyteljesítményű széntörőből áll, az új év első heteiben már üzembe állítják, s ezzel az ajkai erőműnek szállított szén minősége nagymértékben javulni fog. /MPI/

NEGYEDÉVVEL AZ ÁRLESZÁLLÍTÁS UTÁN

6 Vid T2/B/Gy Á Sz Mr Ni 1953. december 5.

Sokszorosára emelkedett a forgalom az állami áruházakban

Az Uttörő és Ifjúsági Állami Áruházban az árleszállítás óta eltelt negyedév alatt négy és félmillió forinttal volt nagyobb a forgalom, mint a múlt év hasonló időszakában. A három hónap alatt körülbelül százszerrel több vevő fordult meg az áruházban, mint az elmúlt évben ennyi idő alatt. A konfekcióáru forgalma kétmillió forinttal emelkedett. Az eladott játékaruk mennyisége 34 százalékkal növekedett.

-- Szabadság Állami Áruházban

különösen a gyermekholmik vásárlásánál tapasztalható nagymérvű emelkedés. Gyermek lédenkabákból 1200 darabbal többet adtak el ez alatt a három hónap alatt, mint tavaly ősszel.

- A Minőség Állami Áruház

lakberendezési osztályán 800.000 forinttal növekedett a forgalom, különösen nagy érdeklődés mutatkozott szőnyeg, függöny, paplan iránt. Százötven százalékos forgalom-emelkedést értek el a bőrdíszműosztály dolgozói. Ezen az osztályon régebben a drága retikulókból, bőrdökből, levéltárcákból csak néha-néha adtak el egy-egy darabot. Ma -

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás 1953. december 5. 16 óra 55 perc

/Negyedével az árleszállítás után...folyt / ö Vid Ta./3/Gy Á Sz MrNi

Borsod megyében 40 százalékkal
több női és közel 30 százalékkal
több férfiruhát vásároltak

Az árleszállítás óta Borsod megyében számos helyen nyitottak új üzletet. Például Miskolcon 17 új zöldség-, fűszer- és ruházati bolt nyílt. A falusi és különösen a tanyai dolgozó parasztok vásárlásának megkönnyítésére a MESZÖV közel 20 új boltot nyitott és 12 községben a meglévő boltokat kisáruházakká fejlesztette. A megye boltjaiban női felsőruhából közel 40 százalékkal, férfi készruhából közel 30 százalékkal, gyermekruhából több mint 10 százalékkal többet adtak el, mint az előző negyedévben.

Ez év februárjában nyílt meg

Csongrádon a megye legkorszerűbb
földművesszövetkezeti áruháza.

Az áruház forgalma az árleszállítás óta csaknem kétszeresére növekedett. Amíg az előző hónapokban havonta mintegy 4-5 rádió kelt el, most 15-20-at adnak el. Az árleszállítás óta például 156 kerékpárt, 312 télikabátot, 222 férföltönyt, 1500 pár cipőt vásároltak. Csupán ennek az egy földművesszövetkezeti áruháznak a vevői számára több mint 850.000 forint megtakarítást jelentett az árleszállítás. /MTI/

BÉKÉS MEGYE KERÜLT AZ ÉLRE AZ ÁLLAT ÉS ÁLLATI TERMÉKEK BEGYŰJTÉSI VERSENYÉBEN

k Bgy^M Gy Ká M P 1953. december 5.

Az állat és állati termékek begyűjtésében a verseny december 10-ig tart. Jelenleg Békés megye áll az élen, de jók az eredményei Zala, Vas, Komárom és Szolnok megyének is.

A legutóbbi értékelés szerint a megyék sorrendje a következő:

Összesített eredmény: 1. Békés, 2. Zala, 3. Vas, 4. Komárom, 5. Szolnok, 6. Nógrád, 7. Pest, 8. Veszprém, 9. Csongrád, 10. Győr, 11. Fejér, 12. Heves, 13. Baranya, 14. Somogy, 15. Hajdu, 16. Szabolcs, 17. Tolna, 18. Borsod, 19. Bács.

/Folyt.köv./

K_v

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953. december 5.

14 óra 15 perc

/Békés megye...folyt./ k Bgym Gy Ká M P

Sertés-begyűjtésben: 1. Zala, 2. Vas, 3. Békés, 4. Szabolcs, 5. Győr, 6. Pest, 7. Szolnok, 8. Komárom, 9. Baranya, 10. Somogy, 11. Tolna, 12. Fejér, 13. Nógrád, 14. Veszprém, 15. Csongrád, 16. Heves, 17. Hajdu, 18. Borsod, 19. Bács.

Vágómarha-begyűjtésben: 1. Békés, 2. Vas, 3. Veszprém, 4. Zala, 5. Győr, 6. Szolnok, 7. Fejér, 8. Heves, 9. Pest, 10. Somogy, 11. Baranya, 12. Csongrád, 13. Hajdu, 14. Tolna, 15. Komárom, 16. Bács, 17. Szabolcs, 18. Nógrád, 19. Borsod.

Tejbegyűjtésben: 1. Nógrád, 2. Békés, 3. Szolnok, 4. Komárom, 5. Vas, 6. Zala, 7. Pest, 8. Fejér, 9. Veszprém, 10. Heves, 11. Csongrád, 12. Baranya, 13. Tolna, 14. Hajdu, 15. Bács, 16. Győr, 17. Somogy, 18. Szabolcs, 19. Borsod.

Tojásbegyűjtésben: 1. Zala, 2. Nógrád, 3. Vas, 4. Komárom, 5. Veszprém, 6. Békés, 7. Pest, 8. Szolnok, 9. Csongrád, 10. Fejér, 11. Győr, 12. Baranya, 13. Somogy, 14. Heves, 15. Borsod, 16. Tolna, 17. Hajdu, 18. Szabolcs, 19. Bács.

Baromfi-begyűjtésben: 1. Komárom, 2. Szolnok, 3. Nógrád, 4. Békés, 5. Vas, 6. Zala, 7. Csongrád, 8. Pest, 9. Fejér, 10. Veszprém, 11. Heves, 12. Győr, 13. Hajdu, 14. Szabolcs, 15. Baranya, 16. Tolna, 17. Somogy, 18. Bács, 19. Borsod. /MTI/

A RÁDIÓ KISÉRLETI ADÓJA MINDEN ESTE 11-IG AD MŰSORT

i Tom/KV/Gy Bc M P 1953. december 5.

A Magyar Rádió december 7-től, hétfőtől a kísérleti adón 20 órától 23 óráig rendes műsort sugároz a 344 méteres hullámhosszon /872 Kc./

Az első hét műsorán a többi között Mozart "Varázsfuvola" című operája, Hay Gyula "Három nehéz nap" című drámája szerepel, továbbá népzene, tánczene, kamarazene és operarészleteket adnak. A Magyar Rádió e műsor megindításával eleget tesz hallgatói kívánságának és az esti órákban a Kossuth-rádió adása mellett még egy műsorral szórakoztatja hallgatóit.

A Petőfi-rádió hétfőtől az eddigi 15 óra helyett 14 órakor keddi délutáni műsorát. /MTI/

B 29. kiadás

1953. december 5.

17 óra 50 perc

ELKÉSZÜLT A TISZALÖKI DUZZASZTÓMŰ BETONMUNKÁJA - NAGY ÜTEMENBEN FOLYIK A RÉGI TISZA MEDER ÁTVÁGÁSA

i A/Szné/Gy KL Mr P 1953. december 5.

Kovács Lajos, a Vizműépítő Vállalat igazgatója a Tiszalöki Duzzasztómű és a hozzá csatlakozó öntöző és hajózható főcsatorna építéséről a következőkben nyilatkozott:

- Vállalatunk dolgozóinak odaadó munkája lehetővé teszi, hogy 1953. évi tervünket már december közepére teljesíthessük. Befejeztük a Tiszalöki Duzzasztómű betonmunkáját, a duzzasztótáblák és felhúzószervezetek felszerelését és elkészült a hajózsilip is. Az új meder egyrésze már kész van, jelenleg a vízerőtelep munkagödörét körülvevő töltés átvágása folyik. Az új meder átvágását részben az erre a célra épített különleges uszó-, szívó-, kotrókkal, részben pedig a Betonutépítő Vállalat földgyaluival és szárazföldi földkotrógépekkel végezzük. Nagy ütemben halad a Tisza régi medrének feltöltése is.

- A Duzzasztómű felső, új mederrészében ágazik ki a Tiszából a Keleti Öntöző Főcsatorna. A Tisza duzzasztott vizét a tiszavasvári hajózsilipen keresztül vezetjük be a Keleti Öntöző Főcsatornába. Ez egy kombinált vízbeeresztő és hajózó zsilip, amely különleges kapuszerkezetével lehetővé teszi, hogy a víz magán a hajózsilipen keresztül zuhogjon, ami által feleslegessé válik egy többmillió forintos külön beeresztő zsilip készítése. A főcsatorna mintegy 200.000 hold öntözését teszi majd lehetővé. Annak érdekében, hogy a gravitációs öntözés fennakadás nélkül biztosítható legyen, a főcsatorna a terület magasabb szelén húzódik. Az öntöző és hajózható főcsatorna alatt megfelelő méretű vasbetonbujtatókat kell létesíteni a talajvizek levezetésére és a csatorna vízszintjének szabályozására. A két vasbetonbujtató közül az egyik már elkészült, a második munkálatait még ebben az évben befejezik, úgy, hogy mindkettőt üzembe lehet helyezni április 4-én, amikor megindul a Tiszántul és a Hortobágy öntözése a Keleti Főcsatornából. /MTI/

UJABB KÉT ÜZEM BEFEJEZTE BE ÉVI TERVÉT A WILHELM PIECK GYÁRBAN

Vid Gy NL Szia P 1953. december 5.

A gyári Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban a hidgyár-egység után még két üzem: a központi szerszám, valamint az energia- és karbantartó üzem is befejezte globálisan 1953. évi tervét.

A hátralévő időben az energia és karbantartó üzem a többi között egy ellenűző kalapácsot készít el a kovásmihely részére, a központi szerszámüzem pedig a gyártmányok jobb minőségi előállítását biztosító szerszámokat és készülékeket gyárt a készártermelő üzemek részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. december 5.

17 óra 10 perc

ÁTADTÁK A HÁZTÖMBÖK LAKÓI SZÁMÁRA KÉSZULT ELSŐ MOSÓGÉPET

t BM/F/Gy Sz Ni P 1953. december 5.

Juliusban kezdték meg a Duna mosógépek sorozatgyártását. Ezeket a gépeket egy-egy háztömb lakóinak bocsátják rendelkezésre. Az első ilyen mosógépet szombaton délután a Budapesti Városi Tanács nevében Virágh László, a lakásgazdálkodási igazgatóság előadója adta át a X. kerületi Harnat-utca 14-16. számú ház lakóinak.

A mosógép, amely két és fél óra alatt nyolc kiló ruhát mos ki, három egységből áll: mosó-, csavaró-, és vasalógépből. Segítségével a háziasszonyok az eddig nehéz fizikai munkával járó mosást rövid idő alatt minden megerőltetés nélkül elvégezhetik.

A gép mosószerrel tisztára mossa, majd öblíti, kicsavarja és kivasalja a ruhát. Nyolc kiló ruha mosása mintegy 20 forintba kerül. /MTI/

BEFEJEZTE ÉVI TERVET - A KÖZÉPDUNÁNTULI S ZÉNMEDENCÉBEN ELSŐNEK - A VÁRPALOTAI CSERI-BÁNYA

Vid Gy NL Szia P 1953. december 5.

A várpalotai szénmedence Cseri-bányüzemében az idén mind jobban alkalmazták a bányászat élenjáró módszereit. Egy évvel ezelőtt bevezették az üzem széntelepe felső rétegének frontszerű fejtését, a kormányprogram után pedig még nagyobb feladatra vállalkoztak. Elhatározták, hogy frontfejtéssel aknázzák ki az alsó réteg-korábban elveszettnek hitt - nagy szénvagyont. A két széleshomlokú munkahely, az alsó és felső padi front - bőven ontotta a szenet, a Cseri-akna termelése 50 százalékkal emelkedett.

A termelés növekedése megkívánta a frontok még jobb üresecille ellátását. Ezért nemrég bevezették a két tömegtermelő munkahely ciklusos szervezését. A szükössé vált csillepark alapos kihasználása érdekében úgy irányítják a munkát, hogy a széntermelés egyszerre csak az egyik fronton folyik, a másikon ugyanakkor szerelést, ácsolást, vagy más, - üresecillét nem igénylő - munkát végeznek.

Az új, korszerű módszerek alkalmazása gyümölcsözőnek bizonyult: a Cseri-akna dolgozói mind több szenet termeltek. Novemberi tervüket már 120 százalékra teljesítették, szombaton reggel pedig örömmel jelentették, hogy az éjszaka folyamán - a középdunántuli szénmedencében elsőként - befejezték 1953. évi tervüket.

A hátralévő időben annyi szenet akarnak termelni a Cseri-aknai bányászok - amennyi bőven fedezné a szocialista bányászváros, Várpalota lakóinak egész évi szénszükségletét: 27.000 tonnát. /MTI/

A

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1953. december 5. 30 óra⁰⁵ perc

VIDÁM TÉLAPÓ ÜNNEPSÉGEK BUDAPESTEN

t AE/PE M P

1953. december 5.

Vidám örömmel, kedves meglepetésekkel köszöntött a fővárosba a gyermekek kedvence: Téalapó. Szombaton délután már nagyon várták a gyermekek: iskolákban, napköziotthonokban várakozástaljesen gyülekeztek az ünnepegekre. Sok iskolában a szülői munkaközösség gondoskodott a gyermekek szórakozásáról.

A boldog várakozók zsvajjától volt hangos a Práter-utcai általános leányiskola is egész szombat délután. Téalapó tele puttonnyal tért be közéjük: jutott mindenkinek cukorka, csokoládé. A szülői munkaközösség tagjai 1500 gyermekjátékot, hasznos iskolai tárgyakat készítettek erre az alkalomra. Tombolán osztották ki a sok szép babát, kézimunkákat, tolltörlőket, kis párnákat.

Sokáig tartott a tréfa, dal, kacagás a Lajos-utcai általános fiuiskolában is. Itt a felső tagozatos tanulók lepték meg kispajtásukat s szép ajándékokat, játékokat készítettek számukra. Derüs, tanulságos percekert szerzett nekik Téalapó, aki nem fukarkodott a dicsérettel, de megdorgálta azokat, akiknél hiba van a tanulás körül.

A Vendéglátóipari Vállalat üzemei jól felkészültek a gyermekek mulattatására, sok helyen rendeztek gyermekmüsort s a belépődij ellenében kakaóval, fopszörös kuglóffal vendégelték meg a boldog kicsinyeket. Több mint kilencven gyermek gyült össze a Zuglói Népker nagytermében, ahol gazdag program várta a kis vendégeket: az Állami Bábszínház művészei szép népmesékkal, kacagtató történetekkel szórakoztatták a hálás közönséget. A "Három huszár" is a gyermekeké volt szombaton délután: körülöttük sürgött-forgott a sok kiszolgáló az izletes falatokkal, nekik szólt a vidám zene. Mintegy 120 gyermek üdvözölte örömujjongva a fehérszakállu Téalapót, aki sokat mesélt nekik a szovjet pionirok életéről. A Vendéglátóipari Vállalat óvodásai kitettek magukért: szép kis müsort tanultak erre az alkalomra, versekkel, dalokkal üdvözölték Téalapó kedves ünnepeét.

A csepeli Vasas Kulturotthon étterme is zsufolásig megtelt szombaton. Csillogószemü gyermekek kacagták végig a Budapesti Müsoriroda művészbrigádjának müsorát. Bánóczy Pál Csinn-bumm cirkusz-paródiát, Péchy Gizi pattogó babatincét, s a mesélő nénit, aki az iregi biró kis kakasának történetével szórakoztatta. a gyermekseréget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1953. december 5.

22 óra - perc

RAFAIL SZOBOLJEVSZKIJ HEGEDÜMŰVÉSZ NAGYSIKERŰ HANGVERSENYE

k Sr/PE/ Mr

1953. december 5.

Szombaton este a Zeneakadémia zsufolásig megtöltött nagytermében Rafail Szoboljevszkij a Jacques Thibaud-díjas hegedűművész adott hangversenyt. Műsorán Bach, Tartini, Chaussou, Csajkovszkij, Prokofjev, Bartók és Ravel egy-egy műve szerepelt. Zongorán kísérte Jevgenyija Kalinyevickaja.

A hangverseny közönsége Szoboljevszkij számait meg-megújuló tapsal fogadta. /MTI/

- - - -

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Mr

1953. december 5.

A Meteorológiai Intézet jelenti december 5-én, szombaton este 21 órakor:

Enyhe idő

Kelet-Európa felett elhelyezkedő hatalmas ciklon az Ural hegység nyugati oldalán havazásokat, a Fehér-tenger és a Ladoga-tó vidékén pedig záporosókat és szeles időjárást okoz. Közép-Európában még tart a párás, ködös idő.

Hazánkban szombaton továbbra is többfelé párás, ködös volt az idő. A Dunántúlról ködszitalásból jelentéktelen mennyiségű csapadékot jelentettek. A hőmérséklet nap közben a déli részeken 8-11, másutt azonban csak 3-6 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 6 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, elig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: több helyen még köd és ködszitalás, az ország északi felében néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt északnyugati, északi szél. Az enyhe idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: vasárnap reggel 0 - plusz 3, délelőtt északon 4-7, délen 7-10 fok között.

/MTI/

- - - -
V ó g e

R.